
最新歌曲童年音乐教案 童年的回忆音乐
教案(大全5篇)

作为一位无私奉献的人民教师，总归要编写教案，借助教案
可以有效提升自己的教学能力。大家想知道怎么样才能写一
篇比较优质的教案吗？下面我帮大家找寻并整理了一些优秀
的教案范文，我们一起来了解一下吧。

歌曲童年音乐教案篇一

【教学内容】

1、听赏钢琴曲《童年的回忆》，完成活动与创造（1），
《童年的回忆》音乐教案。

2、学唱歌曲《一生一世学做人》；好歌推荐《童年》。

3、音乐小知识：轻音乐。

【教学目标】

1、通过听赏、唱歌等多种实践活动，能把握音乐主题内容，
在音乐中重温快乐的少年生活，树立乐观向上的人生态度。

2、初步了解音乐小知识：轻音乐。

【教学重点与难点】

1、能听辨乐曲《童年的回忆》有几个主题。

2、能把握歌曲《一生一世学做人》中的附点与切分节奏。

【教学过程】



一、导入

1、播放由歌手李宇春和常宽演唱的歌曲《童年》录像，问学
生曲名；说明：超级女生是现在最热门的一个话题，也是学
生最感兴趣的，选择《童年》的现场演唱版本效果会更好，
一方面引入课题，另一方面也把这首金典的老歌推荐给学生。

2、公布曲名。

3、听由学生或老师弹奏的乐曲《童年的回忆》（不出示曲
名）。并问学生：你的童年里所发生的`事和刚才歌里唱得一
样吗？最难忘的事是什么？（可以说出或画出）

说明：以学生的实践为基础，发展学生的个性，教案《童年
的回忆》音乐教案》。但这里不易花太多的时间。

4、交流最难忘的事，播放乐曲《童年的回忆》说明：由学生
或老师亲自演奏并反复聆听此曲，更能加深学生的印象，为
下面的活动作铺垫。

二、听赏钢琴作品《童年的回忆》

（一）介绍此曲

1．出示之前听了两遍的乐曲曲名；

2．介绍演奏此曲的钢琴演奏家：理查德.克莱德曼

（二）再次听赏此曲，完成活动与创造

1．结合自己童年的幸福时光，边听赏边想象不同的主题代表
了什么样的情绪和意境？

2．学生交流。（如听一遍不能完成，可以反复听）



3．简单介绍轻音乐的相关知识说明：欣赏是以“听”为主的，
通过之前两遍的导入，激发了学生的想象力，也相信学生再
次仔细聆听时，定能较好的完成该练习。

三、学唱歌曲《一生一世学做人》

（一）介绍此曲

（二）听赏或观看此曲录像

（三）学唱

1、注意难点：休止符、附点和切分节奏的把握；顿音的唱法
等，老师可以先示范演唱。

2、视唱曲调，或试着用乐器吹奏。

3、加词完整演唱。

说明：

（1）把观看此曲录像作为教学，无论对学生的学唱还是对学
生的思想教育都能有很好的帮助。

（2）能视唱的视唱，能吹奏的吹奏，各尽所能，发展个性。

四、布置作业：课后搜集相关轻音乐的作品，为课后配乐朗
诵作准备。（也可以选择其他诗或自己创作的小诗）

【教学反思】

本课一开始就把《童年》这首老歌作为导入，并且采用超女
演唱版本，无论熟悉或不熟悉此曲，相信已经吸引学生的眼
球，而且在此录像中还有歌手常宽用口琴吹奏此曲，对于爱
好吹奏的学生来说是一大鼓舞。此曲不仅活跃了课堂的气氛，



也把同学领入了久违的童年生活。

歌曲童年音乐教案篇二

教学内容：

10、童年拟1课时累计

第10课时

第1课时

教学目标：

1、回忆童年，观察童年生活，感受童年快乐。

2、会表达自己对童年的感受。

3、通过童年题材作品，体会不同艺术表现的风格。

重点难点：

1、通过欣赏，感情不同历史暑期童年生活的差异性。

2、不同种艺术表现形式的特点及对艺术作品相关了解。

教学简要过程及重、难点的突破：

1、导入。

2、感受不同时代孩子的童年生活。

引导学生分析现在的童年生活。

简单介绍《流民图》



3、分析绘画中的构图。

展示《翻身奴隶的儿女》“s”形的构图。

4、分析画中人物形态，了解不同创作材料的特性。

指导学生看书分析自己喜欢的作品。

5、评价不同表现形式的作品。

学生可以摸一摸不同绘画材料，观看不同的绘画表现形式，
尝试以自己对艺术作品的感觉进行评价。

6，尝试一种表现形貌。

歌曲童年音乐教案篇三

认真拟定说课稿， 是说课取得成功的前提，是教师提高业务
素质的有效途径。下面是小编为大家收集的关于小学优秀美
术说课稿《童年》，欢迎大家借鉴！

今天我说课的内容是一节美术欣赏课《童年》，首先我想谈
谈对教材的理解。

1、教学目标

(1)知识目标

回忆童年、观察童年的生活，感受童年的快乐。

(2)能力目标

会表达自己对童年生活的感受，会描述不同时期童年生活的
情况，学会通过观察童年体裁的艺术作品，体会不同艺术表



现形式的魅力。

(3)情感目标

培养学生珍惜现在，珍惜美好童年生活的情感。

2、教学重点

(1)通过欣赏、感悟不同历史时期童年生活的差异性。

(2)认识中国画、油画、雕塑、摄影等不同艺术表现形式，体
会不同表现形式给人的不同美感。

(3)描述童年的生活内容及自己对童年的理解，感受作品的思
想内涵。

3、教学难点

童年，不同艺术表现形式的特点及对艺术作品相关历史背景
的了解。

根据三年级学生的知识储备情况和接受能力，针对和利用小
学生形象思维发达的特点，本节课我主要采取了创设情景、
观察欣赏、思考讨论、延伸比较等方法进行教学，并运用多
媒体课件这一小学生喜闻乐见的教学形式，充分调动童年学
生的学习积极性，把枯燥的讲解变为生动直观的课件展示，
来提高学生的学习兴趣。

在欣赏美术作品时，形象是切入点，是关键，这节课我放手
让学生主动探究，自己提出问题，通过讨论自己解决问题，
教师作为引导者，疑点难点师生一起研究解决。从而让学生
逐步走进作品，感悟作品所表达的思想感情和艺术技巧。

1、游戏引入，激发学习兴趣



学生边唱边做《丢手绢》的游戏，游戏之后每人拿出自己最
珍贵的童年纪念品，给同桌讲讲童年的故事，并请一两名同
学给大家讲讲自己童年的故事。

(这样设计是创设情景，利用游戏激发学生的学习兴趣，并通
过同学之间的交流，引发学生对童年美好时光的回忆，为后
面对童年的深入理解做铺垫。)

2、初步感受，提出欣赏要求

教师针对童年学生的发言进行小结：我们的童年生活是美好
的、幸福的，艺术家们用他们特有的方法为我们展现了一幅
幅鲜活的童年景象。多媒体逐个出示教材中的作品。说说你
最喜欢那幅画。

(这样做使学生很快的进入审美情景，对所欣赏的作品有一个
大致的了解。)

3、分组学习，交流审美心得

(1)学生根据自己喜欢的作品分成六个小组。

(这样做，是为了让学生抓住第一感觉，为自主学习做铺垫，
通过自愿分组的形式，体现自主学习的初步尝试。)

(2)分组之后，教师把每组的问题发给组长，由组长带领组员
讨论。

a、《瑞阳婴戏图》组：作品最吸引你的是什么？你想了解作品
哪方面的知识？

(所提的问题都很有针对性，比如说：你最想了解作品那方面
的知识？欣赏作品后你感受到了什么？这些问题涉及到了作
品的内容和思想，可以通过引导学生观察作品中人物的神态、



动作、衣着来体会，另外，让学生通过表演的形式，去揣摸
人物的情感，还有些问题是关于作品的艺术形式，这些问题
的设计突出了本节课的重点。)

(3)小组讨论后，组与组之间交流，教师针对艺术形式重点引
导，比如，国画、年画、油画及雕塑的不同特点，为了加深
学生的认识，在欣赏《战斗中成长》，播放电影《小兵张嘎》
片段，在欣赏《翻身奴隶的儿女》时播放《农奴》片段，让
学生身临其境地体会社会历史的变迁。

(通过组级交流，使全体学生共同分享各组的学习体会，提高
小组化自主学习的实效性。)

4、教学延伸，珍惜美好童年

(通过作品间的横向比较，使学生初步认识到国画的一般特点，
从而使他们养成健康的审美情趣，形成珍惜优秀民族艺术的
态度。)

(通过解读作品中“快乐与幸福”的内涵，培养学生珍惜和热
爱美好生活的情感，体现美术教育的人文性。)

(3)试着把这六幅作品按年代排序、并说出理由。

(这是一种纵向排序，使学生透过艺术作品了解时代的变迁和
社会历史的发展，并使他们认识到艺术作品是时代的反映与
生活的记录。以上设计通过作品之间的对比，突破了本课的
教学难点)

(4)联系自己的童年生活，谈谈感受。

(提升学生对美术作品的认识，培养学生珍惜美好童年生活的
情感。)



一个好的板书有“微缩教案”之称，这节课我设计的是一种
框架型的板书，把教材中要欣赏的六幅作品的名称按年代排
序写下来，并在后面注明它的艺术形式，设计简单明了，涵
盖了本节课的教学重难点。

歌曲童年音乐教案篇四

教学内容：

一、聆听《童年的回忆》《我们多么幸福》

二、表演《摇啊摇》《小酒窝》

三、编创与活动

教学目标：

一、《童年的回忆》《我们多么幸福》《摇啊摇》《小酒窝》
等作品，犹如四幅精致多彩的画面，它表达出对童年生活的
回忆与热爱．我们从音乐声中感受并体验这种人间的真挚情
感，珍惜今天的幸福生活。

二、在聆听《童年的回忆》时边听边看图形谱，从中初步感
受速度在音乐表现中的作用。

三、听辨音的高低并进行模唱，能基本唱准。

四、流畅地唱好《摇阿摇》《小酒窝》，有感情地背唱这两
首歌曲，并进行即兴表演。

教学重点:

一、初步感受速度在音乐表现中的作用。



二、听辨音的.高低并进行模唱，能基本唱准。

三、有感情地背唱歌曲，并进行即兴表演。

教学难点：听辨音的高低

教具准备:钢琴、录音机、磁带、投影仪、教学光盘

教学内容：复习学过的知识，复习学过的歌曲。

教学目的：巩固上学期所学知识引导学生对上学期学习的美
好回忆。

教学重、难点：

1.调整学生的声音状况，使学生进入学习的状态。

2.巩固已学旧知、检查掌握情况。

教具准备：琴、录音机、磁带、粉笔

教学过程：

一、组织教学

二、发声练习

1.提示坐姿、情绪

2.长音练习(1=c-dlu)

要求:各母音的口形要正确，律上行打开嘴巴，下行注意气息
支持。

三、复习旧歌



1.粉刷匠边唱边表演。

(1)请同学们说说歌曲的情绪。(诙谐欢快)

(2)集体用正确的情绪表演唱一遍。

2.小燕子

(1)请几位同学说说歌曲的情绪(优美地)。

(2)集体有感情地演唱一遍。

3.小小牵牛

(1)教师提示歌曲情绪。

(2)集体跟音乐表演唱一遍。

四、复习旧知

1.音阶

(1)请一位学生说说音阶排列的顺序。

(2)大家一起跟琴唱一唱。

(3)看老师在音乐小台阶上写出音阶。

(4)集体看黑板上五线谱中的音符:认一认并唱一唱。

2.音乐符号与记号

(1)小节小节线终止线

(2)反复记号反复跳跃记号



(3)延长音记号连线(延音线.圆滑线)

五、介绍本学期学习内容

1.翻看目录

歌曲童年音乐教案篇五

（一）显性内容与目标

应知：回忆童年，观察童年的生活，感受童年的快乐。

应会：会表达自己对童年生活的感受，会描述不同时期童年
的生活情况，学会通过观察童年题材的艺术作品，体会不同
艺术表现形式的魅力。

（二）隐性内容与目标

通过本课学习，使学生了解不同历史时期的时代背景下孩子
的童年都有各自的特点，培养学生珍惜现在美好童年生活的
情感。

（一）重点：

1.通过欣赏，感悟不同历史时期童年生活的差异性。

2.认识中国画、油画、木雕、摄影等不同艺术表现形式，体
会不同表现形式带给人的不同美感。

3.描述童年的生活内容及自己对童年的理解，感受作品的思
想内涵。

（二）难点：不同种艺术表现形式的特点及对艺术作品相关
历史背景的了解。



（三）学习材料：童年图片资料等。

（一）创设意境

欣赏有关童年的摄影作品。认识摄影作品。回忆自己童年生
活中的幸福往事，感受幸福。（回忆童年趣事这个环节，是
放在课堂中的前置作业。一般常规教学，则是提前一课布置
学生的前置作业。）

设计意图：回忆童年，观察童年的生活，感受童年的快乐。

（二）互动探究

课件出示各种不同形式的童年主题的美术作品。分析欣赏。

设计意图：认识中国画、油画、木雕、摄影等不同艺术表现
形式，体会不同表现形式带给人的不同美感。

布置小组讨论：

1、你最喜欢哪一件作品？能猜出它是用什么方法绘画或制作
的吗？

2、你能看出作品中发生的故事吗？

设计意图：描述童年的生活内容及自己对童年的理解，感受
作品的思想内涵。

3、如果与自己的童年做对比，你有什么感受？

设计意图：感受不同时代孩子的童年生活。

通过欣赏，感悟不同历史时期童年生活的差异性。

分析欣赏《流民图》。



讨论：

1、这些孩子的表情怎么样？他们渴望什么？

2、这些孩子穿什么样的衣服？

3、他们的身体状况又是什么样的？

设计意图：会表达自己对童年生活的感受，会描述不同时期
童年的生活情况，学会通过观察童年题材的艺术作品，体会
不同艺术表现形式的魅力。了解不同历史时期的时代背景下
孩子的童年都有各自的特点，培养学生珍惜现在美好童年生
活的情感。

通过本教学环节，突破难点，认识不同种艺术表现形式的特
点及对艺术作品相关历史背景的了解。

（三）综合建构

通过这节课的学习，你对自己的童年有了哪些新的认识？

设计意图：更深一步感受童年的快乐。

（四）拓展

欣赏有关贫困地区儿童童年的摄影作品。

设计意图：培养学生珍惜现在美好童年生活的情感。


